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45. szám. Budapest, 1885. November. 7. 20. évi folyam.

NÉPNEVELŐK LAPJA.
NÉPNEVELÉSÜGYI SZAKKÖZLÖNY.

M e g jelen e lap minden szombaton.
Előfizetések, reclamátiók

Székely János egyesületi pénztároshoz,
VII. kér., Rózsa-utcza l. sz. II. etn. ; 

hirdetések t*s ezeknek díja pedig
Neu may er Ede nyomdatulajdonoshoz,

VI. k., ó-uteza 2. sz. küldendők.

TARTALOM:
Az elemi népoktatásügy és az állami nyelv elsajátítása érdekében, 
Szüli«» Géza. — A tanítói munkásság, Bóngérfi János. — A közok­
tatásügyi költségvetés 1886-ra. (Vége.) - A legújabb fölfedezés, 
(Távcza.) I*. N. — Irodalom. — Furcsa állapotok. Caissier,— Vegyesek. 

— Szerkesztői üzenetek.

A lap szellemi részét illető közlemények
SRETVIZER LAJOS szerkesztőhöz,

VII. k., Kazinczy-utcza 3 sz. czimzendők.

Előfizetési árak:
Egész évre 4 frt., félévre 2 frt., negyedévre 1 frt.

Egyes szám 10 kr.

Az elemi népoktatásügy és az állami 
nyelv elsajátítása érdekében.
Hazánk felső vidékén működő egyik tevékeny 

kir. tanfelügyelőjének, Szüllő Gézának fontos javas­
latát közöljük az alábbiakban, mely javaslatnak czélja 
az volna, hogy a népoktatásügy terén az eddigieknél 
egészségesebb állapotoknak örvendhessünk. Helyesen 
mondja a t. tanfelügyelő úr e lapok szerkesztőjéhez 
intézett levelében, hogy a tanfelügyelői genialis intéz­
mény végrehajtói hatalom nélkül tönkre megy. Hogy ! 
a jelenlegi megyei beosztás mellett, és a törvények 
nyomorult végrehajtása korában mégis nagyobb len­
dületet, nyerjen a fontos ügy — szükséges oda tö­
rekednünk, hogy a törvényhatóságok tegyék meg kö­
telességüket. A népnevelésügy terén már elég volt a 
theoriából, kezdjük el valahára a gyakorlati téren 
feszegetni azon dolgokat, melyek a czélhoz biztosan 
elvezetnek bennünket. A tanfelügyelő úr javaslata kö­
vetkezőképen hangzik.

*

Az elemi népoktatás és az állami nyelv elsa­
játításának ügye az összes honpolgárok közös érdekét 
képezvén, minek kifejlesztését eszközölni első sorban 
hivatottak a törvényhatóságok, kik azonban e téren 
csak is akkor fognak eredményt elérni és felmutat­
hatni, ha a kir. tanfelügyelőknek e részben tett javas­
lataikat méltányolva, a közoktatási törvény szellemének 
megértéséről és végrehajtásáról minden tekintetben 
népszerűsítéséről is gondoskodni fognak.

Tekintve már most önámítástól menten azt, hogy 
a közoktatási terjedelmes törvényeink szellemének 
felfogása, és azoknak meg is tanulása, az erre hiva­
tott községi elöljárók által, azok jelenlegi miveltségi 
állapotokban, természetszerűit elhanyagoltatik, miből 
önként következik az, hogy a közoktatás ügyet a nép 
által, az illető népek nyelvén megérthető, rövid uta­
sításokban kell, és csak is igy lehet általánossá tenni.

E czélból bemutatok itt egy általam kidolgozott 
rövid utasítási mintát, mely tapasztalataim folytán, e 
téreu biztos eredményre vezet — ha ezt a közigaz­
gatási bizottságok követni is fogják.

A népiskolai közoktatást rendező 1868. 88. t. ez. 
1875.5.32. t. ez. 1876. 6. 28. t. ez. és 1879. 18. tezikkék 
végrehajtása tárgyában.

Utasítás.
T. megye összes községek elöljáróinak szoros 

miheztartás, egyöntetű eljárás, és ezen utasításban 
felsorolt kötelességeknek pontos teljesítése végett a 
T. megye közigazgatási bizottságának 1886. jan. 10-én 
tartott rendes havi üléséből meghagyatik hogy:

1. Köteles a község elöljárója minden év július 
1-tól augusztus hó 15-éig bezárólag a községekben

és a községhez tartozó tanyákon, majorokon, magánosán 
álló korcsmák, malmok vagy lakóházakban, és pusz­
tákon mind azon gyermekeket, kik azon év szept. hó 
1-éig 6—12. és 12—14. övöket teljesen betöltötték, 
házról házra-, nem-, kor-, vallás- és anyanyel­
vűk szerint összeírni, és egyúttal a szülőket, gyá­
mokat és gazdákat figyelmeztetni, hogy a 6—12 éves 
gyermekeket a mindennapi, a 12—15 éveseket pedig 
az ismétlő iskolába járatni tartoznak.

Ha ez alkalommal a szülő, gyám vagy gazda ki­
jelentené, hogy e korbeli gyermekét a háznál, vagy 
más községben fogja oktattatni, ezt tudomás végett 
följegyzi magának.

Ha pedig a gyermek kora iránt, kételyei lennének, 
a községben születettekről az illető lelkésztől, a más 
községben születettekről a szülőktől, vagy az illető 
lelkésztől vagy a gyermek hozzátartozóitól, kívánhat 
bizonyítványt.

II. Köteles a község elöljárója minden év augusz­
tus hó 15-től azon év szeptember hó 1-éig az iskolaév 
megkezdésének napját, — mely iskolázás faluhelyen 8, 
városban legalább 9 hónapig tartandó — azon szigorú 
figyelmeztetés mellett kihirdettetni, hogy ha a szülők, 
gyámok, gazdák és iparosok a 6—12. évig lévő gyer­
mekeket a mindennapi, a 12—15 éveseket pedig az 
ismétlő iskolába a fentebbi kétheti határidő alatt, be 
nem Íratják, vagy azoknak nem iskoláztatását előtte, 
és az iskolaszékek előtt nem igazolják — első Ízben 
dorgálás, másod Ízben 50 kr., harmad Ízben 1 frt., 
negyed Ízben 2 frt. bírságok megfizetésével büntesse 
meg és ezen összeget azonnal hajtsa be.

III. A községi jegyző tartozik az illető tanítók 
által a B. minta szerint elkészített fölvételi naplót —- 
a tankötelesek összeírásával összehasonlítani, és az 
A. minta szerint az iskolai anyakönyvet a D. minta 
szerinti nyilvántartási könyvvel együtt 14 nap alatt 
megkészíteni. — S ha a kir. tanfelügyelő ezen könyvek 
felküldését szükségesnek látná, azokat köteles azonnal 
fölterjeszteni.

IV. Köteles a község elöljárója, eltekintve egészen 
az iskola hitfelekezeti jellegétől, az illető iskolaszék 
elnökétől, az iskolázók számára szükséglendő, és a 
népiskolákból felsőbb rendelettel ki nem tiltott tan­
könyv, iró- és számolási eszközök jegyzékét átvenni, 
azokat illető helyről meghozatni, és a tanítóknak ki­
osztás végett, elismervény mellett, azokat át is adni, 
az árát pedig a tandíjjal és a községi adóval együtt, 
az illetőknek szülőitől, gyámjaitól vagy gazdáitól behaj­
tani és igy ezen tanszerek kifizetését utólag eszközölni.

V. Tekintve, hogy a tandijt az iskolaszék szedi he 
az illetőktől — de a kik azt önként a rendes időre 
befizetni elmulasztják, vagy megtagadják, köteles ezek­
től a község elöljárója azt szigorúan behajtani — a
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tandíj tartozásról szóló jegyzék azonban ily esetekben 
az illető iskolaszéki elnök és gondnoka által, minden 
kor aláírandó, mert csakis ilyen alakban kiállított 
jegyzék alapján hajtható be az illetőkön a tandíj.

VI. Köteles a község elöljárója a községi jegy­
zővel együtt a pontos iskolázás ellenőrzésére nézve, 
minden, a község területén lévő népiskolát, eltekintve 
annak jellegétől, havonként egyszer meglátogatni, 
és ez alkalommal kizárólag csakis az iskolázás ered­
ményéről, úgy arról is, vájjon a tanító is pontosan 
megtartja-e a szorgalom időt, — magának közvetlen 
tudomást szerezni.

VII. Köteles a község elöljárója olyan szegény 
gyermekekért, a kikre nézve nem találkozik senki, a 
ki a tandíjat megfizetné, a behajtott büntetési pénzek­
ből megfizetni — sőt arról is köteles ily módon gon­
doskodni, hogy az ilyen elhagyott szegény gyermekek 
a kellő ruházattal, szükséges könyvekkel, iró- és szá­
molási eszközökkel kellőleg ellátva legyenek.

VIII. Köteles a község elöljárója az iskola mu­
lasztások tárgyában, minden hó végével a fölmentések­
ről, a bírságolásokból bejött pénzekről, ügy az iskola­
szék által hozzá minden két hétben tett jelentésekről, 
a kir. tanfelügyelőhöz pontos és kimerítő jelentést 
tenni.

IX. Köteles a község elöljárója a bírságolási 
pénzeket felelősség terhe mellett behajtani — az így 
behajtott pénzeket az igazolatlanul mulasztó tankö­
telesek jegyzékére vezetendő elismerése mellett igazolni, 
és a VII-ik pontban említett lerovás után ezen pénz 
netáni fölöslegét az illető iskolaszék elnökének heten­
ként beszolgáltatni.

X. Köteles a község elöljárója a községi jegy­
zővel a statisztikai kimutatások megbízhatósága végett, 
minden év május hó végével, egy névszerinti kimu­
tatást összeállítani arról: hogy hány a 6—13 éves 
mindennapi tanköteles ? és hány a 13—15 éves is­
métlő iskolai tanköteles ? — hány ezek közül külön-külöu 
a mulasztó? és mennyi volt az összes mulasztások 
száma? továbbá mennyi nem járt az iskolába? hány 
járt pontosan ? és hányán voltak külön megnevezve

A legújabb fölfedezés.
Az emberi társadalom minden viszonyába mélyen 

bele fog nyúlni ama békés forradalom, melynek küszö­
bén állunk. A franczia akadémia október 36.-án tartott 
ülésén jelentetett be ama nagy felfedezés, mely 
Desprez Marczel nevét a tudomány halhatatlanai 
közé fogja igtatni. E felfedezés pedig az erő átvitelé­
ben áll.

A vasutak egész forradalmat idéztek elő az anyagi 
forgalomban. Az áruk és emberek szállítása oly tökélyre 
emelkedett, melyről azelőtt álmodni sem mertek. A 
távirda a szellemi közlekedés terén nyitott uj korszakot 
s a közlemények a képzelhető legnagyobb sebességgel 
és a legnagyobb távolságok között válthatják fel 
egymást.

Most az erő átvitele fogja a világot átalakítani.
I)e vájjon csakugyan uj dolog-e az, a mit e kife­

jezés alatt értünk ?
Épen nem. A vasúti kocsi előtt létezett a teher­

szállító szekér és a postakocsi. A távirda előtt volt 
futár és az optikus jelzés. Sőt a vasutak daczára is 
közlekednek még ma a teherszállító szekerek és a 
postakocsik; futárok és optikai távjelzők is alkalmazás-

az iskola kerülők, vagyis hányán nem jártak az iskolába ?
XI. Köteles a község elöljárója a községi jegy­

zővel együtt minden hó végével a szorgalmi idő alatt, 
ellenőrzési tekintetből ezen 10 pontban összefoglaltak- 
ról rövid jelentést tenni a megyei kir. tanfelügyelőnek 
mint a közigazgatási bizottság tanügyi szakelőadójának 
és annak ez irányban minden rendeletét pontosan 
teljesíteni.

Ezen 11 pontban összevont „Utasítás“ végre­
hajtásával a szolgabirák utján, a községek elöljárói 
személyes felelősség terhe mellett oly szigorú meg- 

1 hagyással bízatnak meg —- hogy a szolgabiró által 
minden község elöljárója mulasztás esetében első ízben 
5 fit., másod ízben 10 frt., harmad Ízben pedig 20 frt. 
bírsággal fog sujtatni, sőt esetleg vétkes hanyagság 
esetében az 1871. 18. tcz. 91. és 92. §§-ai értelmében 
fegyelmi eljárás alá vonatván, ezen pénzbeli büntetések 
megkétszerezése mellett még a hivatalból való elmoz­
dítással is fog büntettetni.

Kelt T.-megye közigazgatási bizottságának Szt.-Már­
tonban tartott rendes havi üléséből.

Szülló Géza.

A tanítói munkásság.
Alig van tliéma, melyet paedagogiai irodalmunk 

terén többször elcsépeltek — de a miből nem követ­
kezik, hogy még csak kellő mérvben ki is csépelték 
volna — mint a tanítói tekintély-, a tanítók 
társadalmi helyzetének emeléséről szóló 
tétel.

Nos, én e tétel gordiusi csomóját a kitartó, fárad- 
hatlan, sokoldalú hangyamunkásság éles kardjával vélem 
ketté metszhetni. Németországban, a hol a tanítói osz­
tály tekintélye oly magas fokra emelkedett, hogy e 
tekintetben nem versenyezhet velük egyetlen európai 
állam tanítósága sem, a tanítók igen sokoldalú, 
bámulatraméltómunkásságotfejtenekki: 
s inig nálunk pl. csak kivételek azok, kik többoldalú 
fáradhatlan működesök által odahatnak, hogy a társa­
dalomnak a tanítók iránti tiszteletét és becsülését

ban vannak. De az erő átvitelét is láthatjuk ma min­
den gyárban, sőt nagyobb műhelyekben is.

A gyári épület egyik oldalán van a vízzel hajtott 
kerék, vagy a gőzgép, melynek erejét már is átviszik 
máshova. A gőzgép, vagy a kerék mozgása átvitetik egv 
vízszintesen alkalmazott vasrudra, melyen korongok 
vannak. E korongok természetesen szintén forognak a 
vasruddal. E korongok szíjakkal vaunak összekötve más 
kerekekkel, melyek ismét a gépeket hozzák mozgásba 
és azokkal ekként a munkát végeztetik.

lg) vitetik át a vízzel hajtott kerék, vagy a gőz­
motor ereje a tulajdonképeui munkagépre a szíjak és 
korongok által. Ezt az átvitelt gyárakban mindenütt 
láthatjuk, a hol nem magát az átvitelt, hanem annak 
említett eszközeit nevezik transzmissziónak. Szíjak 
helyett sodronyköteleket is látunk alkalmazva, de az 
ekként eszközölt közvetítés aránylag nagyon csekélv 
távolságokra alkalmazható. Csak képzeljük el, mennyibe 
kerülne oly transzmisszió, mely pl. Budapestet Salgó­
tarjánnal vagy Oraviczával összekötné és mily óriási 
erő volna szükséges a mozgató kerék megindítására, 
mely, tegyük fel, ez utóbbi helyen állítatnék fel.

Salgótarján és Oravicza kőszénbányákkal bir, 
melyek a főváros gyárait szénnel látják el. A főváros 
gyárainak erőtelepe tehát tulajdonképei) Salgótarjánban 
vagy Oraviczán van, vagy legalább tegyük fel, hogy 
ott van. A koszén elégetése által vízgőzt nyerünk, mely
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kivívják: addig Németországban az egyoldalú és chab- 
lonszeiü munkásságra szorítkozó, közönyös „iskola- 
mesterek képezik a kivitelt.

A német collegák már régen tudatára jutottak 
annak, hogy a tanítók működési tere nemcsak 
az iiskóla— mert hisz akkor csak a kis gyermekek 
tanítója volna — holott ha néptanítói czimét ki­
érdemelni akarja, kétségtelenül a nép tanácsadója is 
kell hogy legyen, kivált azok ügyes-bajos dolgaiban.

A tanítói állással össze nem egyeztethető, hogy 
e Íz ár k o zott á, remeteszerűvé legyen. A tanító­
nak élénk részt kell venni nemcsak a „kis“ társada­
lom, de a „nagy“ társadalom hullámzásaiban is. 
természetes, hogy nem mindennapi miveltség, nem 
közönséges képzettség kell az ily feladat sikeres meg­
oldásához. A német tanítók e részben is mintául 
szolgálhatnak nekünk.

De, hogy mily tekintélye is van német-országi col- 
legáinknak a nép előtt s mily nagy befolyást gyakorol­
nak arra, erre nézve legyen elég illustráczióúl felhozni, 
hogy midőn egy igen széles körben elterjedt hírlap a 
német tánítókat érdeklő ügyben ellenük állást foglalt, 
német collegáiuk kivitték, hogy az illető lap előfizetői­
nek száma annyira megcsappant, hogy rimánkodva 
fo 1 dúlt a lap szerkesztője a tanítókhoz, ne dolgozzanak 
lapja ellenében, ő soha többé velük ellentétbe helyezni 
magát nem fogja.

Nálunk ilyesmi megtörténhetésében hinni mostan­
iig sajnos — csak az illusiók sorába tartozik. 
Pedig nincs ebben semmi boszorkánymesterség, s nem 
is oly nehéz a dolog, a mint látszik. Hanem persze 
összetartás, s szívós, kitartó munkásság 
nélkül nem fogjuk a sajtót részünkre meghódíthatni.

A magyar tanítóság a „magyar“ tanítói név­
nek tisztességet, becsületet szerezhet ben t és kint 
egyaránt kitartó, mindenre kiterjedő munkásság által.

Legelső, legfontosabb működési terünk legyen 
mindenesetre iskolánk. Ezt soha, semmi körülmények 
között el nem szabad hanyagolnunk, de azután ott kell 
lennünk a kisebb-nagyobb társadalmi problémák meg­
oldásánál: minden nemzeti ügy előbbrevitelét tőlünk

telhetőleg elő kell mozdítanunk s pedig élőszóval úgy 
mint tollal. Forgolódnunk kell az életben; mun­
kálkodnunk úgy a társadalom, mint a sajtóban. A munka 
felosztása magától megtörténnék. Kiki legjobban érzi és 
tudja, mihez értene és mi iránt viseltetnék leginkább 
hajlandósággal.

Ez esetben „benn“ bizonyára becsületet szerez­
nénk a „magyar“ tanítói névnek. De mint Europa egyik 
legelszigeteltebb s számra nézve sem nagy nemzete tag­
jainak még az a feladat is háromol reánk, hogy „künn“ 
is becsületet, tiszteletet szerezzünk a „magyar ta­
nítói“ n é v n e k.

Örömmel constatálom, egy lépés már mégtörtént 
arra nézve, hogy „k ü n n“ is tisztelettel tekintsenek a 
magyar tanítóságra s igy a magyar nemzetre. Mert 
künn nemcsak tudják, de vallják is, hogy a milyen 
a tanító, olyan az iskola s a milyen az iskola, 
olyan a nép, a nemzet.

Tudtommal ugyanis régebben néhai Gruber 
•I ó z s e f soproni ev. tanító, mint az „Allgemeine Deutsche 
Lehrerzeitung“ rendes levelezője, jelenleg pedig Kurz 
Sámuel budapesti ág. ev. tanító, mint a bécsi paeda- 
gogiai társaság által kiadott „Paedagogisches Jahrbuch“ 
rendes levelezője s dr. Emericzy Géza áll. tanító- 
képezdei tanár, mint a dr. D i 11 e s szerkesztette 
„Paedagogischer Jahresbericht“ rendes tudósítója bi­
zonyos időközökben hazánk tanügyi viszonyairól tár­
gyilagos ismertetést nyújtottak, illetve nyújtanak a 
külföldnek. Lederer s a hazai német szaklapok szer­
kesztői, pl. Rill, Ebenspanger — kivévén az er­
délyi szászokat, kik e honban nem tudják vagy nem 
akarják fellelni honjukat — természetesen szintén ide 
számíthatók.

A napokban kezembe kerülvén a bécsi paedagogiai 
évkönyek, örömmel tapasztaltam, hogy Kurz S. azokba 
már 1878 óta szakadatlan sorban, velős rövidséggel, 
de azért mégis mindenre kiterjedő figyelemmel irt 
tudósításokat hazánk tanítóegyesületeinek évi mun­
kálkodásáról s megemlékezik egyátalán minden fon­
tosabb mozzanatról, mely tanügyi téren foglalkoztatta 
hazánkat. 0 a leg kitar több tudósító, a ki a meg-

a gőzgépeket a gyárakban mozgásba hozza. A szén 
tehát az erőforrást képezi. Minthogy pedig nem vagyunk 
képesek a budapesti gyárak számára szükséges erőt 
Salgótarjánban és Oraviczán kifejleszteni és azt Buda­
pestre már, mint kész erőt áthozni, kénytelenek vagyunk 
magát a kőszenet ide hozni és azzal itt fejlesztjük 
még csak ki a szükséges erőt.

Már maga az, hogy a kőszenet vasúton szállíthatjuk, 
óriási haladást képezett, mely egyedül tette lehetővé 
az iparnak modern fejlődését. De azért mégis ott 
vagyunk, hogy a szenet magát kell a fővárosba hozni. 
Gondoljuk most el, mily óriási eredményeket lehetne 
elérni, ha a kőszenet mindjárt ott a helyszínén Salgó- 
Tarjáuban vagy Oraviczán erővé lehetne átváltoztatni 
s illetőleg erőkifejlesztésre felhasználni és az igy elő­
állított erőt magát lehetne a széntömeg helyett olcsó 
vezeték segélyével a fővárosba szállítani. Elesnék 
mindenek előtt a kőszén szállításának szüksége és költ­
sége, mert hiszen a kőszén már Salgó-Tarjánban és 
Oraviczán változnék át erővé és csak maga a tiszta 
erő vezettetnék a fővárosba.

Ez a hihetetlennek látszó probléma meg van oldva 
Desprez Marezei bebizonyította, hogy az erőt nagy tá­
volságokra is át lehet vinni, még pedig tulajdonképeni 
vezetési gépek segélye nélkül.

Mayer Róbert, egy német orvos, a negyvenes évek 
vége felé röpiratot bocsátott ki, melyben arra utal,

hogy az „erők“ a természetben csak a mozgás külön­
böző alakjai, hogy lehetséges egyik erőt a másikba 
átvinni, hogy az átvitel alkalmával az erőből semmisem 
vész el. E gondolat uralkodik jelenleg az összes termé­
szettudományok fölött. Idő kellett ahhoz, hogy az „erő“ 
kifejlesztésének és megtartásának törvényét gyakorlati 
alkalmazásban az elmélet teréről az életbe is átvigyük. 
A hő, a mozgás egyik neme; a hő mechanikai mun­
kává változik át, a mechanikai munka hővé. A mozgás 
azon módja, melyet villamosságnak nevezünk, adhat 
hőt, fényt s mechanikai munkát is. Hő, fény, mechani­
kai munka villamossággá változhatik át.

A villamosság mozgásán nyugszik az erő átvitele, 
a mit Desprez gyakorlatilag is megvalósított, Az erő 
átvitele villamosság által kis mértékben régebb idő 
óta ismeretes. Távirósodronybau vezettetik tova a 
villamos áram egyik állomásról a másikra s a villamos­
ság a befogadó-állomáson mint mechanikai munka 
jelentkezik, mely a táviró-készüléket mozgásba hozza, 
ez a papírszalagra jeleket ir, melyekből a távirat áll. 
Alapjában véve azt, a mit Desprez szolgáltatott, az erő 
táviratozásának lehet nevezni. Tulajdonké) en az történik 
itt 's, a mi a szavak táviratozásánál. De a dolog nagyon 
nehéz volt, sőt bizonyos fizikai tények ezt egészen 
kivihetetlenné látszottak tenni

A közönséges táviró-sodrouyokou csak kis meny? 
nyiségtl villamosságot, tehát erőt vagy mechanikái
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kezdett munkát félbe nem hagyva, évek során át ro­
konszenvesen, jóakaratulag ismerteti hazánk tanügyi 
eseményeit, s igy abban, hogy a külföld elfogulatlan 
jobbjai, a kik nem ülnek fel mindjárt némely erdélyi 
szász atyánkfia czélzatos lamentátiéinak, jobb véle­
ménynyel vannak irántunk, részben Kurz collvgánknak 
is köszönhető, kivált ha figyelembe veszszük, hogy 
bécsi folyóiratot hódított meg számunkra.

Hogy mily szépen s a mellett egészen tárgyi­
lagosan ir Kurz hazánk tanügyi dolgairól, erre 
uézt álljanak itt mutatványül a nevezett társaság 1884. 
évkönyv 168. oldalán levő eme sorai:

„Minden figyelmes tanférfiu kénytelen bevallani, 
hogy az elmúlt évben a magyar tanítóegyesületi élet 
pangott. Még azon egyletek körében is, a melyekről 
évenként a legnagyobb elismeréssel kelle nyilatkoznom, 
bizonyos lágymelegség kapott uralomra, a mi valóban 
sajnálatos. Az aradi tanítóegylet pl. bármely életre­
való tanítóegyesületnek méltó mintaképe lehetett — és 
hol vannak vezérférfiai ? Elfáradva a küzdelemben: 
lerakták fegyvereiket A kötekedések és ellenségeske­
dések annyira mentek, hogy még a kiválóan tevékeny 
Györgyössy Rudolf is beszüntette lapját az „Ál­
talános Tanügyi Közlönyt“, csakhogy nyugalma lehessen, 
nehogy továbbra is háborgassák és gyanúsítsák őt, 
A-ra B szokott következni. Most fővárosunkra, Buda­
pestre s annak egyesületeire jő a sor!

A tanítótestületnek (melynek tagjai magántaultók, 
felekezeti és községi tanítók egyaránt lehetnek) szintén 
viharos napjai voltak, nevezetesen az elnöki választás 
volt nehézségekkel egybekötve. Jelenlegi elnök: jeuy 
József. A testületnek nehány köre azonban ez évben 
is szorgalmasan munkálkodott; de messzeható tanács­
kozások ez idén elő nem fordultak. Kívánatos, hogy az 
itteni sok jeles erő egyszer már erélyesen hozzá lásson 
valami jeles dolog létesítéséhez. A fővárosiak működését 
különben is rendesen más mértékkel mérik, s őket 
hangadóknak szeretik tekinteni. — A Duna balpartján 
levő szabad egyesületben a „Népnevelők Budap. Egy­
leté“-ben sem voltak az állapotok fényesebbek, itt is 
hasonló elnök-szükségben szenvedtek“, stb.

Ezek után már csak kevés mondani valóm van. 
Ha azt akarjuk, hogy „künn“ is mind szélesebb 
körökben és híven megismerjenek bennünket s illetve 
hazai tanügyi viszonyainkat, f ra ne z i a és a n go 1 
szaklapokat is fel kell keresnünk. Itthon pedig az 
összes sajtót meghódítani s a társadalom minden köré­
ben szorgalmasan, kitartóan munkálkodni legyen 
programmunk: s a tanítói munkásság édes gyümölcsei 
el nem maradhatnak.

___ ______ Böngérfi János.

A közoktatásügyi költségvetés 
1886-ra.

(Vége.)
Az állami felsőbb leányiskolák költsé­

gei 176,828 irtot tesznek ki. 31,275 írttal többet mint 
tavaly, mely többlet ez iskolák folytonos fejlődéséből szár­
mazik. A következő iskolák vannak:

1886 1885. +
1. Budapesti 58,420 frt 57,500 frt 920 frt
2. Máramaros-szigeti 19,514 „ 14,501 „ 5,013
3. Trencséni 19,204 „ 10,620 ,. 8,584
4. Soproni 19,544 „ 14,655 „ 4,879 n
5. Lőcsei 16,234 , 13,694 „ 2,540
6. Rozsnyói 14,294 . 13,293 „ 1,001
7. Beszterczebányai 15,174 „ 11,480 „ 3,694
8. Temesvári 13,944 „ 9,300 „ 4,644
9. Kolozsvár segélye 3,500 n 3,500 „ —

179,828 „ 148,553 „ 31.275 „ 
Megjegyzendő, hogy az „ált, megtakarítás“ tavaly 

15253 frt. volt, az idén 21828. Látni való, hogy ez 
intézetek fejlesztésére valóban tekintélyes összegek s 
költségtöbbletek irányoztatnak elő.

9. Állami tanintézetek építésére fel­
vett kölcsönök törlesztése. E rovatban a tava­
lyiakon kívül a következő uj tételek fordulnak elő:
1. Az orsz. 

megvett teb 
fejében .

mintarajztanoda kibővítésére 
k 25000 vételár kamata s töri.

1500 frt

munkát lehetett továbbítani. Ha nagymennyiségű villa­
mosságot akarunk szállítani, a villamosság mennyiségé­
nek emelkedésével mind vastagabb sodronyokat kellene 
alkalmaznunk. A vékony sodrony meleg, majd forró, 
végre izzó lesz, sőt megolvad, ha mind erősebb áram 
fut keresztül rajta. Ezen a bajon segíthetnénk. Az áram 
erőssége szerint mind vastagabb sodronyt alkalmazhat­
nánk. Csakhogy ennek is megvan a maga határa.

Hogy például oly mennyiségű villamosságot, mely 
ezer lóerejü gépmunkának felel ineg, messze távolságra 
átvihessünk, a rézkábelnek — mert a réz a villámára­
mot könnyebben bocsátja át, mint a vas, — oly vastagnak 
kellene lennie, mint egy megtermett ember czombja. 
Mily óriási költségbe körülne ily vezetékek előállítása, 
azt nem is szükséges hosszasan bizonyítgatnunk. A fela­
dat megfejtéséről tehát ezen irányban le kellett eleve 
mondani.

A kérdés már most igy állott: Nem lehetséges-e 
bizonyos körülmények között nagy mennyiségű villa­
mosságot közönséges távirdai sodronyon nagyobb tá­
volságra elvezetni a nélkül, hogy a sodrony nagyon 
átmelegednénk, a nélkül tehát, hogy a villamosság te- 
tekintélyes mennyiségben meleggé változnék át, vagyis 
más szavakkal a nélkül, hogy sok erő menjen veszen­
dőbe?

A villamos világítógépek ma már mindenki előtt 
smeretesek. Az erőmtivi munka, mely valamely gőz­

gép által idéztetik elő, forgó mozgásba hoz egy sod- 
ronynyal körülövezett gyűrűt, mely a delejek sarkai­
hoz közel van elhelyezve. E sodronyokban villamos 
áram indul meg s az erömüvi munka villamossággá 
változik át, mely azután a lámpákban fénynvé lesz. Ha 
azonban az előidézett áram nem vezettetik lámpákba, 
hanem sodronyok segélyével egy másik, hasonló szer­
kezetű géppel kapcsoltatik össze, akkor a második 
gép gyűrűje, melybe a villamos áram vezettetett, ön­
maga is mozgásba jő. A villamosság tehát erőművi 
mozgássá változik át.

Mindez azonban már ismeretes dolog, s a Rudolf 
trónörökös védnöksége alatt álló, 1883-ik évi bécsi vil­
lamos kiállításon a nagy közönségnek be is lett mu­
tatva. Ily módon egy kis rotácziós nyomtató-gépet is 
mozgásba hoztak.

Mindazonáltal komoly kételyek merültek fel az 
iránt, hogy vájjon sikerülne-e nagyobb mennyiségű vil­
lamosságot nagyobb távolságra átvinni, a nélkül, hogy 
az erejéből sokat veszítsen, és hogy ismét átalakulva 
erömüvi mozgássá, képes legyen gépek hajtására.

Desprez számításai által mindenekelőtt kimu­
tatta azt, hogy bizonyos föltételek mellett azon erő- 
müvi munka, melyet a második gép nyer, független a 
távolságtól, azaz független a vezető sodrony hosszától 
és az állomások távolságától.
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2. A modort áll. tanítóképző intézet létesí­
tésére felveendő 120,000 Irt kölcsön töri.
I. részlete ................................................. 5000

3. A soproni áll. felsőbb leányiskola épületé­
nek felépítésére felvett 157,000 frt köl­
csön törleszt. I. r........................................ 5000

4. A budapesti törv. sz. orvostani intézet 
részére megvett telek vételárának I. töri.
részi.......  ..................................................... 2500 „

5. Az orsz. közokt. tanács és a tanárképző 
int. gyak. iskolája házának építésére I
töri. részi...................................................... 8000 „

6. Az orvoskari intézetek számára megvett 
Edeskuthy-féle telek és épület 40,000 frt
1. töri. részi.................................................. 2400 „

7. A budapesti VI. k áll. tanltónőképző in­
tézet kibővítésére I. részlet..................... 5000 „

Minthogy ez építések részben fontos tanügyi alko­
tásokkal függnek össze, helyen való néhányat részlete­
sebben jellemezni.

Az orsz. mintarajzianodában ez intézet örvedetes 
fejlődése folytán, főleg az építészeti s mintázás! osztályok 
helyszűke miatt kellő tevékenységet nem fejthettek ki. E 
bajok orvoslására a minta-rajztanoda tőszomszédságában 
alkalmas telket vásárolt a miniszter 24,516 írton.

Modori áll. tanítóképző intézet saját épületet kap, 
mely benlakásra is be lesz rendezve, flasonlóképen uj 
épületet kap a soproni áll. felsőbb leányiskola, mely 
eddig bérházban volt elhelyezve, mely e czélra igen 
alkalmatlan.

A budapesti törvényszéki orvostani intézet eddig 
csak egy tanteremmel rendelkezik az orvoskari központi 
épületben, mely csakis elméleti jellegit előadásokra 
használható. Egy önálló törvényszéki orvostani intézet 
építése, hogy egyúttal a rendőri vagy bűnügyi bonczo- 
lás alá kerülő hullák befogadására is szolgáljon (Morgue), 
ezek folytán mindinkább nélkülözhetlenné válik. A telek 
már meg van, 47,746 forintba került, az Üllöi-uton, 
közel az orvostani nagy kóroda-telephez.

Ezek szerint villamosságot, tehát erőinüvi mun­
kát is bármily távolságra átvihetünk. Ezt Desprez 
számításai minden kétségen kívül igazolják.

Desprez kiszámította továbbá azt is, hogy az 
első gép által előállított villamos mennyiségből mennyi 
vihető át a második gépbe. Elméletileg e mennyiség 
felét képezi az első gép által előállított mennyiségnek. 
Azaz, ha az első gép például 80 lóerőt fejt ki, úgy a 
második géji 40 lóerővel dolgozhat.

Hangsúlyozzuk, hogy ez csak az elméleti számí­
tás eredménye. Gyakorlatilag azonban az eredmény, 
különböző hátráltató körülmények következtében, nem 
ily kedvező. A második gép a gyakorlatban nem 50%-ot, 
hanem csak 40—45 százalékot nyer. Ha tehát a salgó­
tarjáni vagy oraviczai kőszénbányákban hatalmas gőz­
gépeket állítanának fel, melyeket villamos gépek haj­
tanának, s melyeknek villamossági ereje 10,000 lóerőt 
tenne ki, ha továbbá e villámáramok közönséges sod­
ronyok segélyével egy Budapesten felállított gépbe 
vezettetnének: úgy ez utóbbi gép 4000—4600 lóerőnyi 
munkát fejthetne ki.

És most még az átvitel módjáról kell szólanunk, 
mi az egész dologban a legcsodálatosabb. Ezt Desprez 
követ Kezűleg magyarázza meg. A géperőnek villamos­
ság utján való átvitelét úgy tekinthetjük, mint való­
ságban megtörténő erőátvitelt, a mint az szíjak és más 
közönségesen alkalmazásban levő eszközök által tör­
ténik. A szíjak súrlódása folytán az erő egy része,

Az országos közokt. tanács és budapesti tanárképző 
gyakorló iskolája bérházban van elhelyezve A tanács 
csak egy szűk és sötét szobával rendelkezik, mely 
irodául is alig használható. „Hogy a tanács, mondja a 
miniszter, teljes sikerrel követhesse czélját, mulhatlanul 
kell arról gondoskodni, hogy legyen egy, a jegyző 
lakását és a tanácskozási termet is magában foglaló oly 
helyisége, mely ezen intézmény rendszeres, folytonos és 
belterjes működését lehetővé teszi. A jegyző beraká­
sára azért kell súlyt fektetnem, mert e tisztviselő 
teendői hivatali órákhoz nem köthetők, hanem fela­
data az, hogy mind állandó s csakis e czélból díjazott 
közege a tanácsnak, folytonos összeköttetésben ennek 
irat- és könyvtárával, oly őrszemet képezzen a tanügyi 
élet egész mezején, a mely minden jelenséget megfigyel, 
a külföld hasonló állomásaival élénk közlekedésben 
állva, annak minden tanügyi haladásáról, vívmányairól 
tüzetes értesülést szerez, s igy a tanácsnak nemcsak 
folyó teendőit készíti elő, de kezdeményezéseihez is az 
anyagot szolgáltatja.“ Azután következik a gyakorló 
iskola háza építéseinek okadatolása. A telek már meg­
van az Osz-utczában. 45,500 írtba került, az építkezés 
összege 175,000 frt

Az orvoskari intézetek számára megvett Édes- 
kuthi-féle telek és épület 40,000 írtba kerül s a telep 
kikerekitésére szolgál.

A budapesti VI. k. áll. tanitónőképző intézet 
kibővítésére telek vétetett, mit a miniszter következő- 
képen okadatol: „Czélom az, hogy a nevezett tanitónő­
képző, mely feladatának a legtöbb sikerrel felel meg, 
egy oly intézettel gvarapittassék, melynek hivatása 
legyen nem tanítónőket a felsőbb és alsóbb népiskolák 
számára, de nevelőnőket az előkelőbb osztályok leányai 
számára képezni ki. Azt hiszem, ily intézetnek szüksége 
eléggé érezhető, mert a külföldről nagy számmal 
importált nevelőnők a legritkább esetben képesek növen­
dékeiket a hazai és nemzeti életünk s szükségleteink 
által kijelölt irányban s azok szellemében nevelni. Ily 
intézet létesítésére, a szóban forgó tanítónőképzővel

átvitel alkalmával, elvész; e veszteség annál kisebb, 
minél gyorsabb a kerekek mozgása. Ennek következ­
tében lehetőleg nagy villamos erőket kell alkalmazni, 
ha az erőinüvi munkának villamosság utján való át­
vitele alkalmával nem akarunk nagy veszteségeket 
szenvedni

A titok tehát abban áll, hogy Desprez az első 
gépben nagy feszültségű villamáramot hoz létre s ez 
áramot azután egy csekély átmérer.tel bíró, közönséges 
sodronyon keresztül vezeti a másik gépbe.

E sodrony hosszúsága, mint említettük, közönyös. 
A felhasználható erő a második gépben 40 -45 szá­
zaléka az első gépben kifejlesztett villamos erőnek.

Az erő nagy távolságokra átvitelének problémája 
tehát ezzel úgy elméletileg, mint gyakorlatilag meg 
van fejtve. Mint a legutóbb érkezett franczia la­
pok írják, Desprez gyakorlatilag is bemutatta talál­
mányát és Creitben egy szakértő bizottság előtt 58 
kilométernyi távolságra 40 lóerőt vitt át abból a 80 
lóerejii erőmennyiségből, melyet az erőátvevő első gép 
kifejlesztett.

Hogy mily átalakulást fog ez előidézni számos 
iparágban és mily uj irányokban fogja az ipari tevé­
kenységet fejleszteni, azt alig lehet kiszámítani. Hogy 
óriási hatása lesz a találmánynak, az kétségtelen.

P N.
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kapcsolatban a benlakással és gyakorló iskolával ellátva, 
csak egy szomszéd telek megvétele s megfelelő épít­
kezés utján lehetséges; az előbbi 32,000 írtba, az 
utóbbi pedig a műszaki tervek szerint 171,071 írtba 
kerülne.

Ezzel némileg képét adtuk a budgetbeli taninté­
zeteinkre vonatkozó sokféle tételeknek, melyek üdvös 
irányban ez intézetek szaporítását s felfogását 
czélozzák.

Irodalom.
Oktató-Neveló-Mulattató Elbeszélések a tál műd­

ből és midrásból, valamint a zsidók tőrén été­
ből. A serdültebb izraelita ifjúság és a nép számára. 
I. rész. Ára 40 kr. Ilyen cziinmel indult meg Dobrowsky 
és Franke kiadásában egy uj vállalat, melynek czéljá, 
erkölcsuemesitő és egyszersmind mulattató elbeszélések, 
továbbá kor- és jellemrajzok által megkedveltette a 
zsidó ifjúsággal a hit és erkölcstanból elméleti utón 
elsajátított igazságokat, czélja: a vallásos érzelmek nek 
ébresztése.

A vállalat élén Halász Nándor, a bpesti >zr. leány­
iskola igazgatója áll, évtizedek óta paedagogiai irodal­
munk egyik bár szerény, de hivatott munkása. Ennek 
alapján biztosan reméljük, hogy ezen füzetes vállalat 
teljesen ki fogja elégíteni a hozzája kötött várakozást 
és az bizonynyal nemcsak felekezeti, de egyszersmind a 
nemzeti szellem ébresztésére is hathatósan közre 
fog működni. Az első füzetben az olvasmányok jól meg 
vannak válogatva, a hangot is nagy részt eltalálja, bárha 
néhol az irály nem oly zamatos magyar, mint minőt 
Halász úrtól mindig elvárhatunk. Egészben véve azonban 
ismételten csak legmelegebben ajánlhatjuk e vállalat 
támogatását mindazoknak, kik annak terjesztésére bár­
mikép befolyhatnak.

Vazul
= A népiskolai nyelvtanítás módjának vázlata.

Irta Erdődi János tk. igazgató. Budapest, kiadja 
Lautier \ ihnos 1S8U. Ára 5t) kr. Erdődi, a ki néhány 
év előtt már az auyanyelv tanítás- és irály tanításról egy 
termetes kötetet adott ki, mely a gondolkodó s gya­
korlati irányú tanférfiut rögtön elárulja, az imént 
említett művecskébeu is nagyon használható útba­
igazítással szolgál a tanítóknak a nyelvtanítást illetőleg. 
A 78 lapra terjedő művecske öt fő részre oszlik. Ezek 
a következők: 1. A beszéd- és értelemgyakorlat ok. 
2. Az olvasás- Írástanítás. 3. A nyelvtan tanítása. 4. A 
helyesírás tanítása. 5. A fogalmazás tanítása. — Ajánl­
juk ügytársaink figyelmébe ezen jóravaló művet.

= Nyelvtudományi csevegések a magyar helyes­
írás rendszerének alapvonalai czimü munka bírálóival. 
Irta Km eth y István. Budapest, Zilahy Sámuel bizo- 
mánva, ára 40 kr. Szerző tavaly ily czimü füzetet 
adott ki: „A Magyar Helyesírás Rendszeré 
nek Alapvonalai“, melyet egyes bírálók szigorú 
kritikával fogadtak s ezeknek felel K. J. a jelen 
füzetben. Szerző azon szándéka, hogy t. i. nyelvünk­
ben egyöntetűségre törekszik, mindenesetre dicsérendő 
egy törekvés. A kik a nyelvtudománynyal részletesebben 
foglalkoznak, azokat érdekelni fogják e nyelvtudományi 
csevegések.

= Magyar nyelvtan. Népiskolai haszná­
lj1. *\r.a’ Irta Záray Ödön. 17. kiadás. Budapest. 
Kiadja Aigner Lajos. Ára kötve 30 kr. Gyakorlati hasz­
nálhatóságának elvitázhatlan jele az, hogy már 17 kia­
dást ért meg ezen munka, melyet lapunkban bővebben 
ismertettük akkor, mikor még első kiadásában je­
lent meg.

= Terményrajz. Népiskolák számára. Irta 
Szenté József 4. kiadás. Budapest, Aigner Lajos. 
Ára kötve 40 kr. A természet három osztályából helye­
sen vannak kiválogatva a gyakorlati életben többször 
előfordulók. 83 állat, 53 növény és 20 ásvány van e 
könyvben bemutatva érdekes előadásban.

= Deutsches Stilbuch. Zum Gebrauche an 
Gymnasien, Reál- und Bürgerschulen. Von 
dr. Job. Heinr. Schwicher. 3. verbesserte Auflage 
I. Theil. Budapest. Ludwig Aigner. Ára 64 kr. Ugyan­
ezen szerzőtől Deusches Sprach- und Stilbuch für Volks­
schulen. 8. verbesserte Auflage. Ára 44 kr.

Hochmuth-Szép Mózesi hit- és erkölcstan az e 1. 
és felső népiskolák számára. Ara kötve 30 kr. 
Budapest. A Franklin Társulat.

Felső nép és polgáriskolai özlöny. Szerkeszti 
dr. Kiss Áron. II. evf. 15. szám. Tartalma: 1. 1 "j 
tantervet és utasítást a polgári iskolának. (1.) Vécsei 
János. — II. A tanítók és a polgári leányiskola. Galltl'y 
Ignácz. — 111. Egyesületi élet. — IV. Polgáriskolai 
ipartanitói vizsgálat. — V. Országos kiállítás.

= Az Országos Magyar Izr. tanító egyesület Érte­
sítője. X. évf. 10. sz. Szerkeszti Szántáé Eleázár. 
Ezen számmal befejeződött 10. évfolyama ezen lapna’-, 
mely a méltatlan elnyomás alatt szenvedő zsidó tanítók 
érdekében mindannyiszor kellő bátorsággal emelte föl 
szavát. Habár a felekezeti tanításügy szolgálatában áll 
is ezen lap, tagadhatlan mégis, hogy a szabadelvű irány­
zatokat mindenkor szívesen ápolta. E szám tartalma: 
Boldogult Löw Lipót szegedi főrabbi emlékezete lapunk 
tíz évi tönállásának évfordulója alkalmával, Szántótól. 
Ünnepi gondolatok, Spitzer Ignácztól. A zsidó iskola 
túlterheltetésének egyik főtényezőjéről, Lévai Izortól. 
Látogatás a gráczi menedékházban, R e i e h t ó I. Zzidó 
tanügy, Hegyi Ignácztól stb.

Sr.
Furcsa állapotok.

Altmann Henrik tanár úr folyó hó 2tl.-én, csütör­
tökön esti í órakor egyesületi helyiségünkben a gyors- 
irászatról rövid, de érdekes felolvasást tartott. Miután 
Gabelsbergeruek, a gyorsirászat megalapítójának eletet 
röviden ismertette, a gyorsirászatról és annak haszná­
ról értekezett; példákkal bizonyítván, hogy mily szük­
séges minden művelt embernek a gyorsirászat ismerete.

Kár, hogy felolvasását csak kevesen hallgatták. 
Es még szerencse, hogy Fekete József igazgató úr 
néhány gymnasium! növendékét magával hozta, és egy 
idegen űr is véletlenül oda tévedt ; különben felolvasó 
űr harmadmagának tartott volna felolvasást. Lévén a 
jelenlevő tagok száma - - a felolvasót, magát is bele­
értve — summa summarum — három.

Már másodszor esett meg rajtunk ezen hónap- 
nun, hogy a szintén csekély számú vendégek képeztek 
többségét felolvasás, illetve közgyűlés alkalmával a 
még csekélyebb számban jelenlevő tagokkal szemben.
A múltkor ugyanis Lederer Ábrahám tanár úr hozta 
el magával néhány képez‘ei növendékét a „közgyűlés“-re. 
Azok tettek határozatképessé.

No, de talán felvirrad még a nap, a mikor, mint 
hajdanában, valami miatt összeveszünk a közgyűlésen, 
álért mégis csak többet ér az, ha a tagok valami fölött 
vitatkoznak, vagy hát — Isten neki — egy kicsit 
össze is vesznek, mint ha egyáltalán semmit sem be­
szelnek; sót ha valaki beszélne is, nem akad ha liga- 
tója Mert nálunk most Így áll a dolog. A közöny 
általános. Kevesen látogatják az az egyesületet akár köz- 
gyules alkalmával, akár máskor. Egyesületi helyiségünkben 
néhány hónap óta oly síri csend van, hogy a temető 
is megirigyelhetné tőle.
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A Plafondról időnkint nagy potrohos pók eresz- I 
kedik alá; azt hinné az ember, hogy felolvasást 
akar tartani, mivel épen e zöld asztalra eresz­
kedik. Könyvtáros barátom álmosan ül a könyvtár 
mellett. Kevesen akarnak olvasni, ő maga sem. Gazd- 
uram mérgelődik, hogy senki sem veszi a készletben 
levő tömérdek vasúti és más kedvezmény-jegyet. Már 
lemondással fenyeget ódzik. A titkárnak nincs mit tit­
kolni, a jegyzőnek nincs mit jegyezni. A kenyeret vesz­
tett elnöki csengetyii is világgá bujdosott. A pénztáros 
sovárgó szemmel nézi, mikor ajtó nyílik, hogy nem 
jön-e valamelyik magába szállt hátralékos fizetni; de 
az ajtó csak azt nyikorogja: „olyan nincs!“ Hátralékos ! 
helyett Salamon úr lép be a nyomdai számlával. A 
pénztáros ijedve tekint félre; úgy tesz mintha nem 
látná. De Salamon úr nem tágít, ő pontos ember, ő 
nem akar hátralékos lenni. Kiteríti a lepedőnyi szám­
lát. A pénztáros beléje tekint, megvakarja fülét és 
fizet. Egyébként a pénztárosnak van most valamennyi 
tisztviselő között a legjobb dolga. Ellenőr nem lévén, 
ő most szabadon zsebelhet. Sőt nyíltan megmondja, 
hogy nem sokára Amerikába szökik: de senki sem
hiszi el neki..................Bizony elszökhetnék; talán |
még észre sem vennék. Hej! mi is elmondhatjuk az 
egyszeri 1 házaspárral, hogy: „Hol vannak azok az ara­
nyos idők, mikor még porczellán edényeket vagdal- !
tunk“............akarom mondani, mikor még a köz- |
gyűlésen perlekedtünk!............

Caissier.

Vegyesek.
* Nyugdíjazott igazgató tanító. A föv. községi tanító­

testület egyik tagja ismét nyugdíjba lépett. Haselmayer 
Pál VII k. Kazinczy.ut.czai el. népiskolai igazgató-tanító 
ugyanis, ki 40 évi szolgálat, után nyugdíjaztatásáért, 
folyamodott, a múlt héten tartott fővárosi bizottsági köz­
gyűlésen teljes nyugdíj élvezete mellett nyugalomba helyez­
tetett. Jó egészségben és sok ideig élvezze ügytársunk a jól 
megszolgált nyugdíját.

* A másodfokú tanítók lakbére. A Il-od fokú fizetésben ' 

levő fővárosi tanítók 150 frtnyi lakátalányuknak 200 írtra 
való felemelését kérték a fővárosi bizottsági gyűléstől, de a 
közgyűlés nem teljesítette ebbeli kérelmüket. Mindnyájan 
érezzük ugyan a föv. lakásviszonyok nyomasztó voltát, de 
majdnem elviselhetlen teherként nehezül a lakás kérdés 
azokra, a kiknek 150 forint lakátalányukat, még legalább egy­
szer annyival kell megtoldaniok, hogy csak valamire való 
tisztességes lakást tarthassanak maguknak.

* A testi bOntetés uj neme. A Wiesbaden! kir. kor­
mány elrendelte, hogy végső esetben egy két ujjnyi hosszú- j 
ságu szíjjal oszthatók ütések a tenyérre.

* A vonalliálőzott és pontozott papír ellen. A követ- : 
kező államok- és városokban megtiltották m'.r a vonalliáló- 
zot.t, és ] öntözött papír használását : Ausztria, Bajorország, 
Schvajcz, Mecklenburg-Schverin, Greiz, Bréma, Magdeburg, 
Lichterfeld (Berlin mellett) s a majnai Franfurt gyermek­
kertjei. A porosz közoktatásügyi miniszter véleményadásra 
szólítá fel az orvosok testületét az ügyben s ez a szaktestü­
let is a hálózott és pontozott papír alkalmazását a szemre 
nézve kártékony hatásúnak jelenté ki. Jó volna, ha nálunk 
is szóba kerülne ezen ügy, mert az ember legbecsesebb lá­
tószervének épségét minden áron meg kell védenünk.

* Fővárosi tanügyi liirek. Az „Országos Kisdedóvó 
Egyesület“ kérvénye folytán elhatározta a föv. bizottsági 
közgyűlés, hogy a jövő évi budgetbe a kisded nevelés 
czéljaira nagyobb összeget fog felvenni. — A külső 
váczi-úti el. népiskolai tanítószemélyzet kültelki pótléka 
(100 irt.» továbbra is meghagyatott. A vámházat ugyanis 
nehány házzal kijebb tették s így az iskola tanítói, a kik 
most a vámon belül kerültek, majdnem elvesztették volt, az 
eddig élvezett pótlékot. — A íelnőttek oktatását 
ismét megkezdték november elejével. A „Népokt. Kör“, 
mely az ingyenes tanfolyamokat rendezi, kiadta felhívásait 
s reméljük, hogy lesz jelentkező elég Hat kerületben mindig 
az esti órákban hetenként kétszeri előadással tartatnak meg 
e tanfolyamok. Nők és férfiak külön tanulnak s vannak külön 
tanfolyamok tisztán csak a magyar nyelv megtanulására is, 
még pétiig külön-külön kezdők és haladók számára.

— Ipariskolai tanítok baja. Még pedig nem is csekély 
baj, mert arról van szó, hogy öt hónapja nem kapják 
fizetésüket. Ezt hallva, azt lehetne hinni, hogy valamely 
pénzügyi tönk szélén álló kis vidéki városból érkezik a 
panasz, mert ott szokásosak efféle bajok. Pedig, mint a leg­
újabb eset bizonyítja, megesik biz’ a fővárosban is s pedig 
az .Országos iparegyesü’et“ által fentaitott ipariskoláknál. 
Az itteni ipariskolai tanítók szomorú tanúságot tehetnek 
mellette. Nem is bírták tovább tűrni e sanyarú állapotot s 
küldöttséget menesztettek az „ürsz. Iparegyesület-' elnökéhez 
gr. Zichy Jenőhöz, a ki készséggel megígérte, hogy szó- 
szólójuk lesz, s igyekezni fog, hogy e baj mihamarább 
orvosoltassék.

Tanerők a siketnémák oktatására. A „Siketnémák 
Váczi kir. Orsz. Intézetében“ a siketnémák oktatására alkal­
mas tanerők kiképeztetésére a kormány 2 ösztöndíjas tanító 
gyakornoki állomásra pályázatot hirdet, A tanulási idő 3 évre 
terjed s évi 450 frt ösztöndíjjal van összekötve. Pályázati 
batáridő nov. 15-ke. Az illetők a három évi tanfolyam bevég­
zése után, üresedés esetén az intézetben nyernek alkalmazást, 
vagy pedig valamely állami iskolánál előnyben részesíttet- 
nek. Bővebb felvilágosítást a „Népt. L.“ ad.

= A pozsonyi pánszláv diákok. A pozsonyi ev. the- 
ológia a napokban hirdette ki a pánszláv diákokra vonatkozó 
Ítéletét, mely szerint három theologus, úgymint Hurbán 
Bohuszláv, Rohacsek István és Veszel János a hazai összes 
tanintézetekből; — négy theo'ógus, úgymint Krizsán, Kuhta, 
Micsatek és Kosztolny pedig csak a pozsonyi theológiából 
való kicsapatásra Ítéltettek ; — öt theológus pedig a teljes tanács 
előtt megfeddetett. A líceumban lefolyt vizsgálat következ­
tében pedig nyolez deák, a két intézetben tehát tizenöt növendék 
Ítéltetett kizáratásra. 5 liceista pedig szigorú intést kapott.

Szöllószeti- és gyümSlesészeti tanfolyam. A földm., 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium oly egyének részére, 
kik a szöllőmivelésben, pinczekezelésben és a gyümölcsészet- 
ben mint szaktanítók kívánnak működni, a ménesi vinczellér. 
iskolában egy folyó évi november hó 15-én kezdődő és egy 
évig tartó tanfolyam rendeztetik s az erre felveendő egyének 
ott államköltségen fognak kiképeztetni.

— Vigyázzanak a botanikusok. Németország egyik 
falujában a tanító a mérges növényeket ismertette s a nö­
vényeket a növendékek közt, szétosztotta. Egy kis leányka 
nehány levelet rágott össze az egyikről s ajka feldagadt, 
csak orvosi segélynek köszönhető, hogy bele nem halt. — Egy 
más helyen pedig egy leányka az oktatás alatt egy bella- 
donna-gyümölcsöt evett meg, s alig volt megmenthető.

— Kereskedelmi iskola T.-Szt.-Mártonban. Szép ünnepe 
volt a turócz-szent-mártoni áll. polg. iskolának múlt hó 10-én. 
Ekkor nyílt meg az ezzel kapcsolatos közép kereskedelmi 
iskola, mely első e nemű iskola az állami polgári iskolák 
mellett. Trefort miniszter, kinek eddig is különös gondja 
volt ez iskolákra, ezzel az intézkedésével lehetővé tette, hogy 
a magyar állameszmének s a magyar kultúrának a felvidéken 
oly telep állíttassék, melynek működése messze ki fog hatni. 
A megnyitáson szép számú és előkelő közönség volt jelen, 
igy Justh György főispán, Lehotzky Lajos alispán stb. A 
megnyitás előtt Boldis Ignácz igazgató tartott beszédet. 
Szüllö Géza kir. tanfelügyelő egy tartalmas beszéd után az 
iskolát megnyitottnak nyilvánította. Justh György főispán 
sok sikert kívánt az iskolának. — Nem hagyhatjuk említés 
nélkül, hogy a polg. iskola mellett október elsejétől alumneum 
is állíttatott, melyhez az eszmét a tantestület adta, de a 
kivitel csak azáltal volt lehető, hogy a turóczi jótékony 
nőegyesület évi 200 frt segélyt ajánlott, föl. Lehotzky Lajosné 
és Beniczky Izabella urhölgyek ritka feláldozással járták be 
a vidéket, gyűjtöttek 143 frt készpénzt, azonkívül nagy­
mennyiségű élelmiszert. Helyben Szüllö Gézáné és Lehotzky 
Vilmosné buzgólkodtak szép eredménynyel. — A kereskedelmi 
iskolának és az alumneumnak tulajdonítjuk, hogy ez idén a 
növendékek száma tetemesen megszaporodott, nevezetesen 
a múlt évi 64-hez képest ma 95 növendék van a polg. fin- 
iskolában.

Szerkesztői üzenetek.
W. P. I g 1 ó. Köszönjük. Jövő számunkban kiadjuk. 

— Sell. .1. Budapest. Fogadja köszönetünket. A kilátásba 
helyezettet, meiy a beküldöttnek kiegészítő részét képezné, 
jó volna ezzel egyszerre közölni vagy legalább úgy. hogy a 
két közlemény között egy hétnél több időköz ne legyen. 
Kérjük tehát azt a másikat is.
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